



## 看球,还是我一个人

□ 李晓

看足球赛,对于我这样一个三心二意的中年看客来说,就是用一根火柴擦亮生活的火花。在这熹微火光里,也让我这个平时木讷的男人,来一次精神上的稍稍放纵。

一个月的赛期太短,可4年一次的等待,时间又太长。

等待的故事,就是光阴里积满了尘垢的故事。

4年一次的等待,1400多个日子的碾磨,我在时间转动的轴里,终于听到了这个冬天边缘的风声传来。仰望天空,卡塔尔啊卡塔尔,我恍若看见天上一轮红日似巨大足球在闪耀。

太多的庸碌时光,已经让我很少激动。4年一次的世界杯,是平常日子里的闪电,或许,它本来就是一次有关激情的幻觉。一群于丛林里奔腾而来的雄狮猛虎,让绿茵场上山呼海啸。风云变幻的赛场,常常又让我想起命运的跌宕起伏和神秘莫测。在我眼里,那个如流星一般飘忽闪动的球,它以一种不知疲倦的执着精神等待射门的一瞬间辉煌,这多像我站在纵横交错的路口对神奇命运的眺望和等待,总是盼望着一次转机。

1863年10月26日,在英国伦敦皇后大街共济会酒馆,世界上第一份足球规则创立,这符合我对足球身世的认可,酒馆里孕育了这项运动,这里也是男人们雄性荷尔蒙的分泌之地。难怪,每一届足球赛事的来临,也是球客们的一次红酒啤酒大会战,当啤酒的泡沫在呐喊声中翻腾,眼前也会有大



海汹涌的景象出现。

多年了,我习惯于一个人在房间里守着电视看球,不喜欢在喧闹人浪声中去摇摆身体,用夸张的动作来渲染对足球的那一份感情。我看球时,喜欢抱着一瓶啤酒啃鸡啃猪爪,一边品着啤酒,一边品着球赛,这就是半个神仙的日子。我的姿势是放松的、随意的,想象和等待却是无边的。我望着电视屏幕时,喜欢看那些绿茵场上厮杀的雄狮猛虎脸上的表情,在他们喜怒哀乐的表情中,这场阳光下的公开博弈让我感到,所有在阴影中的争斗和攻击是多么苍白和卑微。这是一场实力的争斗,虽然充满了太多变数,但结果都是惊心动魄的。慢慢地看每一场足球赛,便会关注这绿茵场上的拼杀阵图,22个人你争我夺,攻防有序,一招不慎便会导致全盘皆输,这多像人生中的一次次出行,有时候,稍微一个拐弯,便会换来不同的结局。

一个人看球,依然少不了从内心爆发出的欢呼、叹息,甚至少不了泪水盈眶。那年,当中国队痛失世界杯出线权的那一刻,我真想抱住一棵沧桑的老树痛哭失声。当我看见一个喜欢的球星在比赛胜利后突然双膝跪地仰望天空时,我深深知道,他是在向命运发出心底的感激。而那个从绿茵场退出后在风中落泪的男人,又常常让我想起壮志未酬的一个中国古代男人项羽,我甚至能听见他面对乌江呜咽的声音,还有江水的浪打浪。一个人看完足球比赛,我喜欢独自坐上一会儿,静静回忆那过去的片断,还有将要到来的命运轮廓。

流水带走了光阴的故事,也改变着我们川流不息的生活。世界杯来了,陪我看球的人,我已经不再强求,不过最好的时光,还是我一个人看球,看球的起起落落,想一想命运的大路小径,演绎着我们各自扑朔迷离的人生。

## 一块烤地瓜香了整个冬天



一般飘散得很远。被香气浸染过的冷,似乎不再那样彻骨,有了丝丝缕缕的温情。

你绝不会想到那些看起来沉闷内敛的地瓜,会在烘烤后散发出如此浓郁诱人的香气。最常见的情景是:一辆改装了的三轮车,一个铁皮炉子,一个面目黧黑的骑车人,袅袅上升的热气,以及这热气腾腾里夹杂的诱人香气。烤地瓜实在是走群众路线的一种食物,虽不能登大雅之堂,却备受大家喜欢。

烤地瓜在寒冷的季节吃才更有味道,凛冽的寒风里,呵气成冰,远远地,闻到烤地瓜的香气,在清冷的空气里,这香气是一种诱惑,也是一种温暖,真是香,香得人腿软,让人不住地吸鼻子,似乎要将这香气咽到肚子里。从灰眉土眼的卖烤地瓜的摊主手里接过地瓜,热热的手感,是一种妥帖的满足。

小时候,奶奶做完饭,经常会挑选几块瘦长的小地瓜埋在锅底的草木灰里。草木灰带着燃烧的余烬,冒着火星儿,一堆草木灰的热量比想象的要大得多。等我们笑呀闹呀玩得差不多了,奶奶“吱呀”一声掀开门帘,手里捧着几块热热的、软软的小地瓜,那香气让大家顿时安静下来。不多不少,每个孩子都

有一块,轻轻剥掉一头的皮,狠狠地咬一口,顿时烫得直抽冷气,却舍不得吐掉,边吸气边咽下去,那个香甜,溢满了整个童年的冬天。

初秋的一天,老公回家路上买了烤地瓜。我心想,难道不知道初秋的地瓜是不甜的么,要存放一段时间,去去水分,积累糖分,才是好吃的地瓜,况且,这会儿地瓜的香气也不浓郁。忍不住就将在肚子里翻来覆去的这几句话说出来。他一脸委屈:你不是喜欢吃我才买的么?只好低下头,慢慢地将他的心意咽下去。结婚这些年,大吵虽不多,小吵却不断,无非是鸡毛蒜皮的小事,大多是我任性使然。磨炼的最大收获就是明白了“多说不如少说,少说不如不说”,婚姻有时无时就像烤地瓜,闻着真香,入口反而平淡,它的口感不是所有人都喜欢,但是仍有那样多的人趋之若鹜。

上大学的时候,冬天吃了晚饭和同学出来溜达,明明已经吃得很饱,闻到烤地瓜的香气仍不顾形象一人一块拿了在街上边走边吃。霓虹闪烁,行人匆匆,没有人会注意悠闲地吃着烤地瓜的我们,只管随意好了。真怀念那时的美好时光,自由、散漫,想吃就吃。

## 初冬夜饮

□ 鲍安顺

初冬连日阴雨,晚餐前看着窗外,感觉全身凉丝丝的,煞是凄寒。我想着,情不自禁地打了个寒噤,几声喷嚏,身体跟着瑟瑟发抖。我在内心里说,冬天来了,必须夜饮几杯,驱驱寒气,暖暖身体。

关闭窗口,开了空调,室内温暖起来。妻子炒菜煮汤,那菜有红烧牛腩、清蒸鲈鱼、炒芹菜,还有青菜豆腐汤,都是我喜欢吃的。我对妻子说,十个厨师做菜,同样的材料制作,竟有十种不同的味道,我就是爱吃你做的菜,即使做青菜豆腐,也特别好吃。她听了说,这话爱听,就像你喝的酒,酱香浓郁,醇味甘美。虽是溜须之言,不知几分真假,却说得格外暖心。

我喝得微醺时对妻子说,酒真是个好东西,喝了飘飘欲仙,感觉往事旧情,历史烟云,一起涌上心头,让人欲罢不能。我还说,想来好笑,我刚参加工作那年冬夜,独自一人夜饮,开怀大笑,弹琴唱歌,一晚上兴奋得乐不思蜀。还有,也是在冬天,屋外雪花飘飘,我们一家人偎在火炉旁,快乐地吃饭,父亲独酌一小杯酒,连声说爽,还说喝了酒,全身都带劲,心也暖和了,喜滋滋的。

妻子听了说,初冬夜饮,也有寒心的。比如唐代诗人杜牧,在《初冬夜饮》里写道,“淮阳多病偶求欢”,那“淮阳多病”,是以汉武帝时汲黯因屡次进谏被贬为东海太守,他曾称多病,拒绝受命。可是,汉武帝多次下诏,强迫他奉诏上殿,接受任命。汲黯哭泣着说:“臣常有狗马之心,今病,力不能任那事。”汉武帝不准,汲黯最终还是在任淮阳太守时因多病缠身,含恨客死异乡。

我听了说,是呀,杜牧

也是一样,他因刚直敢言,屡次进谏,多次被流放,曾任黄州刺史,后又辗转池州、睦州等地,漂泊异乡,居无定所。他在此首诗里写到的“欢”字,代指酒,暗点诗题“饮”字,表明诗人借酒浇愁,聊以自慰。还有,那“偶求”之间,措辞委婉,为诗的第二句“客袖侵霜与烛盘”,交待了失意的情怀,那“霜”字,与“初冬”暗合,暗示诗人的心境孤寒。有人说,“客袖”已见乡思之切,“侵霜”更增迁徙之苦,只此四字,写尽了杜牧游宦生涯的无尽辛酸。那“烛盘”,合题“夜饮”,在烛光下自斟自饮,幽独苦闷,没有暖意,尽是怀才不遇的惆怅凄婉、悲痛困境。明代诗人胡震亨说:“牧之诗含思悲凄,流情感慨,抑扬顿挫之节,尤其所长。”玩味此语,感觉初冬夜饮,饮的不是悲苦,而是文化,是历史的回味、沧桑的品茗。

妻子听了说,唐代诗人元稹的《与李十一夜饮》诗云:“寒夜灯前煎酒壶,与君相对兴犹孤。忠州刺史应闲卧,江水猿声睡得无。”写的是冬夜对饮,有清寒孤了,闲情懒散。我说唐代诗人崔国辅的《对酒吟》诗云:“古人不达酒不足,遗恨精灵传此曲。寄言世上诸少年,平生且尽杯中醪。”写得毫无悲情,踌躇满志,少年壮志。妻子说,是呀,冬夜饮酒,“依窗观飞雪,红焰向东斜;酒温两杯饮,夜深一身了。”不知是谁写的诗,挺美的,惬意恬淡,让内心暖意融融的。我说,初冬夜饮,围着火炉,一杯酒祛除寒意,温暖了整个冬天,多么温馨怡然,正如白居易诗云:“绿蚁新醅酒,红泥小火炉。晚来天欲雪,能饮一杯无?”那诗意唯美至极,没有了冬天的苦寒,尽是人间烟火之美,酒意温情。

### 征稿启事

“齐迹”副刊为宣传推广齐文化而生。因为齐文化的兼容并包特性,她也接纳广义上的齐文化稿件,比如涉及聊斋文化、鲁商文化、黄河文化等与本土文化相关的内容。投稿请发邮箱: lzc\_bk@126.com。来稿请注明建设银行开户行、开户名、账号、联系电话、通讯地址、邮政编码。请勿登门投稿,谢绝一稿多投。

### 公告 挂失寻人

24小时手机/微信: 15253311449  
全市联动 0533-3595671

★张店桃乐丝美容店丢失卫生许可证副本,编号:张卫公证字(2020)第000417号,声明作废。

### 公告

兹有我单位员工冯杰岭已连续10个工作日无法取得联系,劳动合同已到期且未到公司解除合同,其行为严重违反了《中华人民共和国劳动合同法》和公司员工管理规定。限自登报之日起7日内来公司办理相关手续,逾期不归视为自动解除劳动合同。

特此公告。  
淄博宝特化工科技有限公司

友情提示:本版信息仅为持证人的单方及形式发布,不作为最终有效法律认定、不作为相关责任的依据。以具有管理权限的行政部门或主体对其的业务审核认定为准。